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Niederschrift
Gremium: Hauptausschuss
Sitzungsnummer: HA 19/35 Sitzungsdatum: 11.02.2019
Sitzungsbeginn: 19:02 Uhr Sitzungsende: 21:37 Uhr
Sitzungsraum: Sitzungssaal im Rathaus Tornesch, Wittstocker Str. 7

Anwesende Mitglieder

Sitzungsleitung
Herr Christopher Radon - CDU Tornesch Ausschussvorsitzender

Gremienmitglieder
Herr Manfred Fäcke - SPD Tornesch Ausschussmitglied
Frau Ann Christin Hahn - B90/GRÜNE 
Tornesch

Ausschussmitglied

Herr Daniel Kölbl - CDU Tornesch Ausschussmitglied
Herr Manfred Mörker - SPD Tornesch Ausschussmitglied
Herr Andreas Quast - CDU Tornesch Ausschussmitglied
Herr Helmut Rahn - B90/GRÜNE Tornesch Ausschussmitglied
Herr Henry Stümer - CDU Tornesch Ausschussmitglied
Herr Gunnar Werner - FDP Tornesch Ausschussmitglied

Teilnehmer Kraft Amt
Frau Sabine Kählert - Bgm.in Tornesch Bürgermeisterin

Verwaltung
Herr Rene Goetze - Verwaltung Tornesch Amtsleiter
Herr Torsten Kopper - Verwaltung Tornesch Amtsleiter
Frau Inga Pleines - VHS Tornesch-Uetersen VHS-Leiterin
Herr Jörg-Andreas Rechter - Verwaltung 
Tornesch

Fachdienstleiter

Frau Inga Ries - Verwaltung Tornesch Büroleiterin
Herr Gunnar Seiler - Verwaltung Tornesch Verwaltungsmitarbeiter
Frau Angelika Timm - Verwaltung Tornesch Empfang
Herr Sven Wohlers PR-Vorsitzender - 
Verwaltung Tornesch

Personalratsvorsitzender

Frau Ilsemarie Van den Borre - Verwaltung 
Tornesch

Protokollführerin

Gäste
Frau Dagmar Sydow-Graen - B90/GRÜNE 
Tornesch

Gast
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Tagesordnung:

TOP Betreff Vorlage
Öffentlicher Teil

1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der form- und fristgerechten 
Einladung, Feststellung der Beschlussfähigkeit sowie Beschluss 
über die Tagesordnung 

  

2 Einwohnerinnen- und Einwohnerfragestunde   
3 Genehmigung der Niederschrift der Sitzung vom 10.12.2018   
4 Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten 

Beschlüsse 
  

5 Bericht der Verwaltung  VO/19/017
6 Anfragen von Ausschussmitgliedern   
7 Öffentliches WLAN in Tornesch  VO/19/021
8 Entsendung eines Mitgliedes und eines Stellvertreters in die 

Trägerversammlung des IT-Verbundes Schleswig-Holstein AöR 
(ITVSH) 

 VO/19/015

9 Neufassung des öffentlich-rechtlichen Vertrages mit der Stadt 
Uetersen zur Übertragung von Aufgaben und Zuständigkeiten im 
Bereich des Standesamts- und Wohngeldwesens 

 VO/19/011

10 Mögliche Übertragung von vergaberechtlichen 
Aufgabenstellungen an die Kreisverwaltung Pinneberg, Zentrale 
Vergabestelle - ZVS - 

 VO/19/014

11 Stellungnahme der Stadt Tornesch zum Ergebnis der 
überörtlichen Prüfung der Stadt Tornesch und der Eigenbetriebe 
Abwasserbetrieb Tornesch, Grundstücksgesellschaft Tornesch 
(GGT) und Grundstücksgesellschaft  (GGS) durch den Landrat 
des Kreises Pinneberg, Gemeindeprüfungsamt, Haushaltsjahre 
2012 bis 2015 

 VO/19/012

Nicht öffentlicher Teil

12 Bericht der Verwaltung  VO/19/018
13 Anfragen von Ausschussmitgliedern   
14 Überprüfung laufender Projekte und Aufgaben auf 

Beschlussgrundlage 
 VO/19/028

15 Ausübung des gemeindlichen Vorkaufsrechtes  VO/19/007
16 Statusbericht kommunaler Reinigungsdienst  VO/19/020
17 Auftragsvergaben:

Ersatzbeschaffung Servercluster im Rathaus 
 VO/19/042

TOP 1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der form- und fristgerechten Einladung, 
Feststellung der Beschlussfähigkeit sowie Beschluss über die Tagesordnung

Beschluss: 
Die vorgeschlagene Tagesordnung wird beschlossen.
Die Beratung und Beschlussfassung der Tagesordnungspunkte 12 bis 17 in nichtöffentlicher 
Sitzung wird ebenfalls beschlossen.
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Abstimmungsergebnis:
9 Ja-Stimmen 0 Nein-Stimmen 0 Enthaltungen

Beratungsverlauf: 
Der Vorsitzende begrüßt die Anwesenden. Er stellt die form- und fristgerechte Einladung 
sowie die Beschlussfähigkeit fest.

TOP 2 Einwohnerinnen- und Einwohnerfragestunde

Beratungsverlauf: 
Fragen von Einwohnerinnen und Einwohnern werden nicht gestellt.
TOP 3 Genehmigung der Niederschrift der Sitzung vom 10.12.2018

Beschluss: 
Gegen die Niederschrift über die Sitzung des Hauptausschusses am 10.12.2018 werden 
keine Einwendungen erhoben. Sie gilt somit als genehmigt.

Abstimmungsergebnis:
8 Ja-Stimmen 0 Nein-Stimmen 1 Enthaltungen

TOP 4 Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Beschlüsse

Beratungsverlauf: 
Während der Sitzung des Hauptausschusses am 10.12.2018 wurde folgender Beschluss in 
nichtöffentlicher Sitzung gefasst:
@ Beschaffung eines Dokumenten Management Systems.

TOP 5 Bericht der Verwaltung

Beratungsverlauf: 
Die Bürgermeisterin ergänzt den schriftlich vorliegenden Bericht:
@ Die Haushaltssatzung für 2019 wurde ohne Beanstandungen genehmigt.
@ Das Dienstfahrzeug wurde am 24.01.2019 ausgeliefert. Eine Prüfung über die private 
Nutzung des Fahrzeugs durch die Bürgermeisterin wird vorgenommen. Eine entsprechende 
Dienstvereinbarung wird zu gegebener Zeit zur Beratung vorgelegt. 
@ Frau Ries erklärt, dass in der Hauptsatzung zwei Fehler gefunden wurden. Es wird sich 
darauf verständigt, die Korrektur in die Genehmigungsverfügung der Kommunalaufsicht 
aufzunehmen; die Veröffentlichung erfolgt dann morgen (12.02.2019).
@ Tornesch Partnerkommune Jammerbugt hat eine Einladung zum Partnerschaftstreffen 
vom 10. – 12. Mai für sechs Teilnehmer/innen aus Tornesch ausgesprochen. Die 
Bürgermeisterin wird mit der Einladung ihren Antrittsbesuch in Jammerbugt verbinden. Aus 
der Verwaltung wird Herr Goetze die Bürgermeisterin begleiten. Frau Kählert bitte um eine 
kurzfristige Rückmeldung, wer aus den Fraktionen an der Reise teilnehmen wird.
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@ Die Adlershorst Baugenossenschaft hat für den 15.02.2019 zu einer Begehung des neuen 
Quartiers „Am Grevenberg“ eingeladen. Um Rückmeldungen wird bis Dienstag, den 
12.02.2019, gebeten.

TOP 6 Anfragen von Ausschussmitgliedern

Beratungsverlauf: 
Von Ausschussmitgliedern werden keine Fragen gestellt.

TOP 7 Öffentliches WLAN in Tornesch

Beschluss: 
Die Verwaltung wird gebeten, ein Konzept „WLAN Tornesch“ zu erarbeiten. Das Projekt 
„WLAN Tornesch“ wird als eigenständiges, ganzheitliches Projekt, mit dem Ziel WLAN-Spots 
in sämtlichen öffentlichen Gebäuden (Schulen, Rathaus, Bahnhofsumfeld, Heimathaus, Alte 
Ahrenloher Schule, Feuerwehren, Vereinsheime, u.a.) anzubieten, geführt. Insellösungen für 
einzelne öffentliche Gebäude sind auszuschließen. „WLAN-Tornesch“ wird ganzheitlich und 
zentral gesteuert und soll jederzeit um weitere Standorte erweitert werden können. Der 
Zugang soll jeweils sowohl intern (Mitarbeiter der Stadt/Ratsmitglieder) als auch für die 
Öffentlichkeit möglich sein. 

Abstimmungsergebnis:
9 Ja-Stimmen 0 Nein-Stimmen 0 Enthaltungen

Beratungsverlauf: 
Herr Stümer erläutert den Antrag der CDU-Fraktion. 
Herr Seiler zeigt anhand einer Karte die Breitbandversorgung in Tornesch. Er ist nicht 
optimistisch, einen Provider für die Umsetzung zu finden. Daher begrüßt er den Antrag der 
CDU-Fraktion.
Herr Mörker bittet um Prüfung, ob Fördermittel für dieses Projekt beantragt werden können. 
Herr Quast nennt als gutes Beispiel die Stadt Glückstadt und ihre Stadtwerke mit dem freien 
Wlan-Zugang „Zum Glueck Netz“. In Tornesch hatten sich die Stadtwerke Tornesch GmbH 
gegen den Breitbandausbau entschieden, da die Telekom diesen zugesagt hatten. 
Frau Hahn gibt zu bedenken, ob eine Lösung über Funk nicht zukunftsweisender wäre. 

TOP 8 Entsendung eines Mitgliedes und eines Stellvertreters in die 
Trägerversammlung des IT-Verbundes Schleswig-Holstein AöR (ITVSH)

Beschluss: 
Die Stadt Tornesch entsendet:
als Mitglied: Gunnar Seiler
als Vertreter: Daniel Bielaczewski
in die Trägerversammlung des IT-Verbund des Schleswig-Holstein AöR (ITVSH)

Abstimmungsergebnis:
9 Ja-Stimmen 0 Nein-Stimmen 0 Enthaltungen
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TOP 9 Neufassung des öffentlich-rechtlichen Vertrages mit der Stadt Uetersen zur 
Übertragung von Aufgaben und Zuständigkeiten im Bereich des Standesamts- 
und Wohngeldwesens

Beschluss: 
Die Ratsversammlung beschließt den anliegenden öffentlichen-rechtlichen Vertrag über die 
Übertragung von Aufgaben und Zuständigkeiten zwischen der Stadt Uetersen und der Stadt 
Tornesch und beauftragt die Bürgermeisterin diesen zusammen mit der Bürgermeisterin der 
Stadt Uetersen auszufertigen und ortsüblich bekannt zu machen. 

Abstimmungsergebnis:
9 Ja-Stimmen 0 Nein-Stimmen 0 Enthaltungen

TOP 10 Mögliche Übertragung von vergaberechtlichen Aufgabenstellungen an die 
Kreisverwaltung Pinneberg, Zentrale Vergabestelle - ZVS -

Beschluss: 
Der Hauptausschuss nimmt nimmt die Ausführungen zu den Planungen einer gemeinsamen 
Vergabestelle - ZVS - mit dem Kreis Pinneberg zur Kenntnis und beauftragt die Verwaltung, 
die Verhandlungen fortzusetzen. 

Abstimmungsergebnis:
9 Ja-Stimmen 0 Nein-Stimmen 0 Enthaltungen

TOP 11 Stellungnahme der Stadt Tornesch zum Ergebnis der überörtlichen Prüfung der 
Stadt Tornesch und der Eigenbetriebe Abwasserbetrieb Tornesch, 
Grundstücksgesellschaft Tornesch (GGT) und Grundstücksgesellschaft  (GGS) 
durch den Landrat des Kreises Pinneberg, Gemeindeprüfungsamt, 
Haushaltsjahre 2012 bis 2015

Beratungsverlauf:
Nach einer sehr angeregten Diskussion verständigen sich die Mitglieder des 
Hauptausschusses, die Beschlussfassung auf die kommende Sitzung des Ausschusses am 
23. März zu vertagen, damit die vom Gemeindeprüfungsamt (GPA) noch ausstehenden 
Antworten in der Beschlussfassung berücksichtigt werden können.
Der Ausschuss zeigt sich verwundert, da der im vergangenen Jahr vorgetragene Bericht aus 
der Prüfung im Jahr 2016 des Gemeindeprüfungsamtes (GPA) ein komplett anderes Bild 
widerspiegelte als der nun vorliegende schriftliche Bericht. Das Erstaunen ist schon daher 
groß, da der größte Teil der teilweise unberechtigten Beanstandungen im Zusammenhang 
mit der Umstellung von der Kameralistik auf die Doppik stammen und bereits ausgeräumt 
wurden oder in einem persönlichen zwischen dem GPA und der Verwaltung hätten 
ausgeräumt werden können. Darüber hinaus sind Beanstandungen und Hinweise enthalten, 
die weder thematisch noch vollständig inhaltlich zu vertreten sind.
Das Fachamt wird ein Schreiben an das Gemeindeprüfungsamt - spricht den Landrat - 
formulieren und während der kommenden Sitzung des Hauptausschusses um Freigabe 
bitten.  

Tornesch, den 23.05.2019
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Christopher Radon
Vorsitzende(r)

Ilsemarie Van den Borre
Protokollführer(in)


